

На одной из краеведческих конференций Александра Бруцкая, ученица Гынгазовской школы, рассказывала, как в сплотки этой мельницы заплывали налимы по метру в длину.

До войны колхозники построили новый двор для общественных коров, свинарник.

Жили здесь Поздняковы Егор, Федор и Александр.

Жили дружно. Когда в годы репрессий многодетных Конюховых из дома выселили, соседи всех в бане приютили. С голоду никто в этой деревне не умер. Делились с теми, кто в беду попадал: кто хлеб принесет, кто – молоко, кто – сало. Так и жили.

Война принесла новую волну непрекращающихся бед. Долгие четыре года женщины и дети работали от зари и до зари, выполняя нормы хлебопоставок.

С победой пришла надежда на новую жизнь. В колхозе к этому времени трудилось две сотни человек. Дети учились в начальной школе. Старшеклассники ходили на занятия пешком в Анастасьевку.

Покидать обжитые места тызырачевцы стали после укрупнения хозяйств. «Новый путь» стал отделением колхоза «Советская Сибирь». В 1958 году после еще одного объединения колхозники вошли в хозяйство «Россия». Для маленьких деревень это роковое событие означало окончательное обнищание и отток людей на центральную усадьбу, в город, в райцентр, другие регионы к родственникам.

Когда молодежи в деревне осталось немного, тызырачевские парни и девчата стали ходить в клуб в Маркелово. Баянист Черногривов Н.М. был и участником концертов этого клуба. Потом его отправили на скоротечные курсы в музыкальное училище для освоения нотной грамоты. Молодежь концертами зарабатывала деньги и платила Николаю стипендию (125 рублей).

В начале 90-х годов здесь осталось всего 10 рабочих на двух хозяев: со-вхоз «Россия» и ДРСУ.

К началу XXI века хозяин остался один – ДРСУ, который ради подсобного хозяйства для своих рабочих и содержит в хорошем состоянии дороги.

Сегодня в Тызырачеве проживают в основном пенсионеры. На 1 января 2006 года числилось всего 48 человек. На два десятка дворов всего одна лошадь да несколько коров.

## ФЕДОРАЕВКА

**С**ело расположено на правом берегу речки Шегарки. Оно окружено озерами с говорящими о себе названиями: Чирковое, Грязное, Медвежье (однажды видели купающегося медведя), Глубокое (богатое чистыми родниками, ставшее любимым местом для купания федораевцев), Лебяжье, Подъямы. Есть два пруда и в самом селе: Байкал и Картас. В Федораевке были и свои водяные мельницы. Эти места до сих пор зовут Новая мельница и Старая мельница. Благодатные федораевские земли с луговыми травами, чистыми родниками на Глиняной горе у песчаного берега Шегарки, сладкой клубникой на горе Стрелке когда-то дали приют не одной сотне человек.

По легенде старожилов, первые русские люди появились здесь ранней весной 1808 года, при царе Александре I, победившем французов.

Едва реки освободились от льда, группа смельчаков во главе с Николаем Жарковым по кличке Федорай отправилась на лодках по Томи, Оби и Шегарке в поисках лучшей доли в глухих сибирских краях. Много заимок и поселений попадалось путникам, пока их не заинтересовал высокий красивый берег. С его высоты им открылась удивительная панорама: высокие кедры, стройные лиственницы, сосны, ели, пихты. Разожгли костер, поставили шалаш и легли отдыхать. А утром, проснувшись с первыми лучами солнца, отправились обследовать местность.

Красота радовала глаз, но главным аргументом была экономическая выгода: лес для постройки домов, рыба в реках и озерах, зверь в тайге, грибы, ягоды.



Н.С. Сутулов, уроженец Федораевки

Одна группа «ходоков» осталась рубить избы, а другая отправилась в город за необходимым для строительства материалом и инструментом. По воспоминаниям старожилов, вернулась из Томска с четырьмя мастеровыми мужиками. И к концу лета было построено 8 пятистенных добротных дома. Так было положено начало заимке. Для Федорая позднее был построен большой крестовик из отборных лиственничных бревен под одной крышей с конюшней, овином для сушки снопов и сараев для обмолота зерна.

С годами хутор разрастался за счет отделения женатых сыновей. После отмены крепостного права переселенцы все чаще выбирали заимку Федорай местом своего постоянного обитания. Они ловили рыбу, охотились, раскорчевывали новые земли и засевали их рожью, пшеницей, льном, коноплей, просом. Из конопли вили веревки и выжимали масло.

Настоящим хозяином этого поселка так до конца своих дней и остался Жарков Федорай. Без его решения никто из вновь прибывших не имел права начать строительство. Дав свое согласие на жительство, Федорай оказывал помощь новоселам. За эту помощь переселенцы отрабатывали на его многочисленном хозяйстве. Крестьянская смекалка и трудолюбие помогли Федорею обеспечить безбедное существование и своим сыновьям, а за самой заимкой закрепилось его прозвище.

Ученый-историк Емельянов в монографии «Заселение русскими Среднего Приобья в феодальную эпоху» о заимке Федорай пишет, что в 1895 году там стояло 48 дворов, в которых проживало 125 душ мужского пола.

Во время коллективизации в Федораевке единоличными крестьянами был создан колхоз «Новая жизнь», а охотниками – государственное предприятие «Охотсоюз». Работали федораевцы и на пароходе «Пятилетка».

В 1936 году в Федораевке насчитывалось 68 домов. В этих домах жили 160 взрослых работников колхозного хозяйства и 160 нетрудоспособных – лиц пожилого возраста и детей. За колхозом было закреплено 665 гектаров пахотной земли, из которых 395 гектаров засевалось зерновыми, а 270 находилось под паром. Животноводческий сектор насчитывал 38 коров, 75 овец, 48 свиней и 100 лошадей.

В личных подворных хозяйствах жителей Федораевки было в тот год 44 коровы, 17 телят, 100 овец и 150 ягнят, а также свиньи, куры, утки и гуси.

В первые годы колхозного строительства семьи в Федораевке продолжали жить за счет своего личного хозяйства, так как труд на предприятии оплачивался тогда один раз в году. По итогам осеннего урожая работники получали в колхозе по два или по три килограмма зерна на один трудодень. Трудоднем назывался выход на работу на полный рабочий день. Вся страна бесплатным трудом строила новую жизнь для последующего поколения. Ее основными чертами были индустриализация страны, массовая занятость населения и массовое образование. В каждую деревню пришли радио, кино, электричество и сельскохозяйственная техника.

За последние годы Федораевка опустела. Сегодня здесь проживают всего 139 человек. Разнотравье и тишина радуют только пчеловодов и романтиков. Местные жители привыкли к дивной красоте окрестностей. Они бережно хранят до сих пор удивительные легенды своих предков.

Одна из них рассказывает, как один купец на хуторе Герой закупил рыбу и пушнину по невысокой цене, чтобы с выгодой для себя продать товар в городе. Покупка была выгодной, и он выпил на радостях «первачу» со своим знакомым.

Любит русский человек обмыть покупку. Будучи изрядно навеселе, купец, укутавшись в туалуп, запрыгнул в сани и хлестнул коня: «Но, пошел!». Послушный рысак понес хозяина по накатанной санной дороге к небольшому хуторку из 14 домов, не имевшему своего названия. По дороге бедолага заснул и выпал из саней в полынью, оставив сиротами трех сыновей. С той поры безымянный хутор народ называл Скачок (соскочил ненароком).

Федораевские старожилы помнят еще одну легенду этих мест. В устье реки Кайлы стоит гора Чудная с белоствольными березами и вековыми сосновами. Жили на этой горе люди дивного племени в мире и согласии с природой. Когда в этот мир вторглись русские пришельцы со своей цивилизацией 18 – 19-го века и стали корчевать леса, племя «ушло в землю». Гора была крепостью загадочных людей, возможно, став в роковое время их братской могилой. Владело ли племя первозданным языческим мировоззрением или это была одна из многочисленных обособленных религиозных сект, «тайна сия велика есть».